

學習開發 未來的金礦 請參加—— 農漁民 第二專長 訓練

根 據行政院經濟建設委員會發佈的人力發展情勢，83年農業部門就業人口已降至97萬6千人，較82年減少2.9%，占總就業人口10.9%，減少的速度不可謂不快。然而隨著入關脚步的逐漸逼近，農民面臨產業調整的迫切性，及失業的危機亦愈來愈強烈。

然而另一方面以一般行業的就業情況來看，人力市場中求才與求職的人數比例（求供倍數）卻有3倍之多，也就是說在就業市場中平均1個求職者會有3個工作機會，以雇主而言，這種狀況卻是相當不利，1個工作往往乏人問津，缺工（人）的情形卻相當嚴重。依行政院主計處所做之「台灣地區勞力不足現況分析報告」指出，台灣地區於民國77年底工業及服務業合

計短缺員工約達32萬2千人，換算缺工率達7.0%，其中以製造業缺工最為嚴重，其次為營造業，因此申請引進外籍勞工的壓力接踵而至，然而引進外勞對國內亦產生許多的衝擊，一方面剝奪我國國民的工作機會，另一方面卻也帶給國內不少的社會問題。

反觀我國農民正面臨入關的衝擊，部分產業的農民需要輔導離農轉業予以調適，而其它行業亦正缺乏員工的狀況下，因此何不鼓勵我國有失業之虞的農民，加入這些行業，以解決就業的困境。

為解決就業技術不足的問題，農委會和勞工委員會職業訓練局共同辦理的「輔導農漁民第2專長訓練」計畫正可解決這種問題，85年度正透過各縣市政府研提符合各縣市農漁民需求的專案訓練計畫外，職業訓練局透過13所公共職訓中心所辦理的一般技工養成訓練以及委託各地方辦理第2專長訓練，亦歡迎農漁民朋友踴躍報名參加，參訓期間的費用全由政府負擔外，另由農委會酌發生活津貼以彌補部分家計費用。

學習已成為開發未來金礦的一種重要方法，農漁民朋友在面臨轉業的十字路口時，何妨來參加第2專長訓練，藉著學習一技之長的機會，儲備開發金礦的能力，以準備為自己開創另一番事業而努力，相信以我們農漁民朋友肯吃苦耐勞、誠懇踏實的一貫精神，必然會有另一種傲人的成就。